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Дошкольный возраст – время активной социализации ребёнка, вхождения в культуру, развития общения с взрослыми и сверстниками, пробуждения нравственных и эстетических чувств. Детский сад призван обеспечить ребёнку гармоничное взаимодействие с миром, правильное направление его эмоционального развития, пробудить добрые чувства, стремление к сотрудничеству и положительному самоутверждению. По большому счету, найти свое место в мире.
         Основная цель педагога – помочь детям войти в современный мир, такой сложный и динамичный, характеризующийся множеством негативных явлений, помочь детям в формировании отношения к себе и окружающему.
При работе с дошкольниками в наше время остро встает вопрос о нравственном, духовном, патриотическом воспитании детей, этнокультурном образовании. И одним из верных способов  является наследование  нравственных и эстетических ценностей родной культуры, что, прежде всего, начинается с ближайшего окружения: с любви и уважения в семье, с любви и уважения к родному городу, к родной культуре. При этом в дальнейшем важно показать всю значимость человечества в целом, как развивался человек, как постепенно он обустраивал свою жизнь, проявляя всю свою изобретательность, воображение, творчество.

С тех пор как в глубокой древности первобытные люди создали первые каменные орудия и добыли огонь, человеческая мысль не успокаивалась не на минуту. Люди стремились все больше узнавать об окружающем мире, все активнее на него воздействовать.

Результатом этого воздействия явилось все то, что мы имеем сейчас. В будущем каждому ребенку предстоит сохранить все нажитое его предками, а для этого ему необходимо научиться правильно распоряжаться нажитым имуществом и владеть им так, чтобы приумножить. В связи с этим, нашей задачей является развить у ребенка чувство трепетного отношения ко всему, что завещало ему человечество и желание сделать наш мир прекраснее.
Кто я? (культурная самоидентификация)

Что было раньше?
Что будет дальше?
Одна из проблем, встающих перед педагогом, это отсутствие наглядных пособий и рекомендаций по их созданию для оформления развивающей среды в детском саду.
 Наглядные методы основываются на специальном наглядном материале и пособиях. Наглядные методы могут быть кратковременными (показ иллюстрации, наблюдения за объектами живой и неживой природы) и длительными (наблюдение за ростом растений, за сезонными изменениями, за строительством объекта). 
Наглядные методы можно дифференцировать следующим образом:
1) Наблюдение — основной метод в обучении дошкольников.

2) Рассматривание картин в целом и детально

3) Демонстрация кинофильмов, мультфильмов, диафильмов, диапозитивов.
Безусловно, каждый предмет имеет свою специфику. Однако значение наглядных пособий трудно переоценить, без них невозможно организовать образовательный  процесс. Наглядные пособия призваны реализовывать один из важнейших принципов педагогики и дидактики – принцип наглядности. К наглядности относят иллюстрации, схемы, карты, демонстрации фильмов, экскурсии, опытно - исследовательские работы, примеры из жизни и т.д. 
Существует несколько видов наглядных пособий: 
· естественные (предметы объективной реальности), 
· экспериментальные (опыты и эксперименты), объемные (макеты, фигуры), изобразительные (иллюстрации, репродукции картин, фотографии, портреты), 
· звуко-изобразительные (кино, телевидение), 
· звуковые (магнитофон), 
· символическая и графическая информация (графики, схемы, формулы, карты).
В детских дошкольных учреждениях в процессе обучения преимущественно используются следующие виды наглядности: предметная и изобразительная. 
Используя предметную наглядность, воспитатель показывает детям натуральные предметы внешнего мира, объемные изображения (чучела птиц, муляжи овощей, фруктов). 
При использовании изобразительной наглядности воспитатель показывает картины, схемы и другой иллюстративный материал.

Рекомендации
К наглядности, используемой на занятиях, предъявляются следующие требования: 
1. Они должны в полной мере отражать все вокруг, соответствовать уровню развития дошкольников, быть высокохудожественными по содержанию и оформлению.

2. Принцип историзма. Он реализовывается путем сохранения хронологического порядка, описываемых явлений и сведения их к двум историческим понятиям: прошлое (давным - давно) и настоящее (в наши дни)

Материал для занятий требует определенного отбора. При знакомстве, например, с Библией нельзя забывать ни о светском характере российского образования, ни  о том, что часть родителей – атеисты или вообще другой веры.
При  знакомстве детей с Декларацией прав человека и гражданина, Конвенцией о правах ребенка следует делать это в доступной форме.

Изучая с детьми темы «Древние люди» и «Труд человека», необходимо соблюдать осторожность: дошкольники не должны видеть жестокость там, где пойдет рассказ об охоте. С такой же осторожностью следует отбирать материал из мифов, былин, сказаний о языческих богах. Нельзя забывать ни о впечатлительности, ни о тяге детей к подражанию.
К наглядному материалу предъявляются высокие требования: необходимо использовать картины известных художников; материал, изготовленный в детском саду, должен быть эстетичен и исторически верен; для занятий необходим дидактический материал.
В качестве примера отбора наглядного материала можно привести перечень соответствий, которыми необходимо руководствоваться при выборе картин для рассматривания.
· Картина должна быть высокохудожественной;

· Картина должна правдиво, реалистично отображать действительность;

· Картина должна быть доступной пониманию ребенка;

· Рисунок должен быть отчетливым, с передачей ярко выраженных признаков предмета;

· Картина должна быть доступна по средствам выражения;

· Художественная картина должна передавать жизнь ярко, выпукло, в ней должно быть выделено самое типичное, основное;

· Содержание произведения, которое смотрят дети, должно быть им доступно и знакомо по опыту, иначе картина не будет воспринята достаточно полно и эмоционально и не даст нужного эстетического эффекта.
Чтобы научить детей сравнивать объекты в разных совокупностях, необходимо разнообразить дидактический материал, который можно было бы воспринимать разными органами чувств (на слух, зрительно, на ощупь).
Наглядный материал должен быть динамичным и в достаточном
количестве; отвечать гигиеническим, педагогическим и эстетическим
требованиям.
Картины, диафильмы, кинофильмы должны вызывать у детей чувственные восприятия, близкие к восприятию действительности. Кадры диафильмов и кинофильмов нужно давать крупным планом. Животные и растения в этих пособиях должны быть показаны в естественных условиях жизни. Желательно, чтобы в основе диафильмов и кинофильмов лежал небольшой, но запоминающийся сюжет. Кинофильмы могут быть немые и озвученные. Музыкальное оформление в этих фильмах не обязательно, но нужно, чтобы там были даны звуки природы (шум леса, пение птиц, голоса животных).

Готовясь к занятиям по картине, диафильму, кинофильму, воспитатель должен хорошо ознакомиться с их содержанием, уяснить, что должны увидеть и усвоить дети в результате просмотра, какие новые слова им надо запомнить, продумать свои вопросы. После просмотра диафильма или кинофильма проводится небольшая беседа.
Кинофильмы в учебных целях используют главным образом в старших и подготовительных к школе группах. Для старшей группы лучше брать немой фильм, а для подготовительной ― озвученный.

Этапы демонстрации:

- предварительная беседа о том явлении, о котором будет фильм;
-после просмотра фильма — обмен впечатлениями;
- через несколько дней — повторный показ;
- беседа после повторного просмотра.
В наличии в группе рекомендуется иметь:  
· Подборки книг, открыток, комплекты репродукций, игры и игрушки, знакомящие с историей, культурой, трудом, бытом разных народов, с техническими достижениями человечества. 
· Уголок краеведения («Изба», комната быта и пр.). 
· Образцы предметов народного быта (посуда, украшения и др.). Образцы национальных костюмов, куклы в национальных костюмах.
·  Художественная литература (сказки и легенды народов мира, популярные издания античных, библейских сюжетов и пр.). 
· Телевизор и DVD-проигрыватель (подборки исторических мультфильмов, видео энциклопедий, DVD обучающих фильмов, программ, и др.;
· Музыкальный центр (прослушивание аудио записей музыки разных стран).

·  Компьютер (Point-презентации культур разных стран, компьютерные развивающие программы). 
